

贵阳市云岩区

# 山海筑梦

高伟

# 教育兴城



北京芳草地国际学校贵阳分校。



(贵阳市第十中学)揭牌仪式。



## 京韵芳草育桃李 教育融合提质量

2015年，注定要载入云岩教育发展史册。

这一年，在京筑联合办学政策推动下，北京芳草地国际学校贵阳分校在云岩区落地生根，开启了云岩教育对外合作的先河。这所秉持“中国情怀·国际视野”办学理念的学校，自诞生之日起，便肩负起“探索教育发展”的重大使命。

“我们不是简单复制北京模式，而是探索适合贵州的育人路径。”北京芳草地国际学校贵阳分校校长王岚说。自开办以来，该校实现“三年一跨越”，三年获评云岩区新优质学校，六年成为贵阳市公办强校品质校。更令人欣喜的是，学生们在全国机器人大赛等赛事中屡获佳绩。

2015年，注定要载入云岩教育发展史册。

这一年，在京筑联合办学政策推动下，北京芳草地国际学校贵阳分校在云岩区落地生根，开启了云岩教育对外合作的先河。这所秉持“中国情怀·国际视野”办学理念的学校，自诞生之日起，便肩负起“探索教育发展”的重大使命。

“我们相信每个孩子都有独特潜能。”王岚介绍，通过少代会平台，学生们的奇思妙想都能得到尊重。在“知行课堂”上，每一节课都力求成为思维发展课、综合实践课。

锻造一支什么样的教师队伍，是教育的核心要素。该校建立“一人一档”师德电子档案，行政干部常态化推门听课，青年教师通过京筑合作快速成长。目前，该校已培养出市级骨干4人、区级名师2人。

2023年7月，北京市朝阳区芳草地国际学校与贵阳分校签署第三期合作协议，双方在课程建设、教师培养等领域深化合作。“站好‘芳草’阵地，办老百姓家门口的好学校。”王岚表示，未来该校将继续深化教育改革，为培养时代新人贡献更大力量。正如校园里那句醒目标语：这里，每个孩子都能拥有属于自己的100个世界。



## 海派智慧润黔中 东西协作共奋进

芳草地国际学校的成功实践，为云岩教育对外合作提供了宝贵经验。2023年以来，贵阳市云岩区与上海的教育合作迈入全新阶段，迎来突破性进展。

2023年11月，上海市9所新优质学校市级项目校与贵阳市云岩区10所新优质学校项目校签署结对协议。此后，两地围绕学校管理、课程教学、评价改革、师资培育和学生发展等方面，深入开展跨区域协作，为教育合作搭建起稳固的桥梁。

2024年，合作持续升温、不断深化。7月，上海市进才教育集团、华东师范大学附属周浦中学与贵阳市第十中学、贵州师范大学云岩实验中学两所高中签约共建。上海市进才中学党总支书记蒋金珍表示：“让黄浦江畔的教育

智慧滋养黔中大地，不是单向输出，而是双向赋能。”这种理念贯穿于合作的每一个环节，推动着两地教育共同进步。

同年11月，云岩区11所中小学、区少年宫与上海市浦东新区开展一对共建，携手推进全国科学教育实验区建设。双方紧紧抓住实验室建设机遇，不断拓宽合作领域、深化合作层次，提升合作水平，致力于打造全国中小学科学教育实验区建设教育合作的新典范，为科学教育发展探索新路径。

在师资建设上，云岩区以制定学校3年发展规划为切入点，科学推广应用上海市新优质学校研究所持有的国家级优秀教学成果《新优质课程教学及其支持系统》，推进义务教育优质均衡发展。

目前，云岩区共有中小学校（幼儿园）178所，专任教师9022人，特级教师14人，省、市、区三级骨干教师1016人，省、市、区名校长、名班主任、名教师115人，市级“教坛新秀”331人、高层次创新青年教师51人，教师队伍人才保有量居全省首位。

在课堂教学改革方面，今年5月，云岩区创新引入上海“问题化学习”模式。在云岩区第十三中学的数学课堂上，“城市交通拥堵问题如何解决”的真实情境引发学生热烈讨论。数据显示，参与改革的学校学生高阶思维能力显著提升。

东西协作，海派智慧持续润泽黔中大地，云岩教育正以开放之姿，书写高质量发展的崭新篇章。



## 集团办学促均衡 五维合作显成效

集团化办学、品牌化呈现，是云岩区教育高质量发展的新常态。

贵阳市省府路小学以“经纬相交”的智慧，将六个校区拧成一股绳。2022年杨惠小学加入省府路小学教育集团后，实行统一管理，一年内从云岩区质量监测“吊车尾”逆袭为“排头兵”。贵州省省府路小学党总支书记郭蓓感慨：“我们为新教师植入‘志道’精神，让百年名校基因在年轻血脉中流淌。”

集团化办学核心是“引领带动，促教育优质

均衡”。总校定学科研修主题，分校推进，以复习题过关集体内推选。每年开展“省府杯”比赛，为教师搭平台。制定视导措施与评价标准，实施“一月一校区”计划，负责人指导管理，各校区自查，校级干部监督，加强家校沟通，每月汇报。

如今，省府路小学教育集团放大优质资源效应，依托优质学校“引领带动”，激发分校办学活力，促进教育优质均衡发展，成为贵州集团化办学“样板间”。

成功举办了北京日坛中学贵阳分校、北京芳草地国际学校贵阳分校、云岩区向阳实验小学、云岩区区贵人实验小学；成为集团校，如贵阳市东山小学加入了北京小学校团，在教研科研方面与北京总校常态对接；缔结联盟校，贵阳市第二实验中学与深圳第二实验学校、贵阳市第四实验小学与北京市海淀区中关村第四小学缔结了联盟校……

截至目前，云岩区通过“五维合作”

模式——分校举办、集团化办学、联盟结对、项目共建、智库支持，实现合作办学学校质量质升，连续4年中考成绩、小学质量监测位居贵阳市前列，“双减”、科学教育、青少年读书行动等多项工作经验入选全国教育工作优秀案例，“全国中小学科学教育实验区”“全国义务教育教学改革实验区”“全国学前教育普及普惠区”等一批“国字号”荣誉，“贵州省幼儿园保育教育质量提升实验区”“贵州省中小学教育数字化转型试点区”等一批省级荣誉花落云岩。

站在新的历史方位，云岩教育正以“拥山纳海”的胸怀、“筑梦育人”的担当，谱写教育高质量发展新篇章。这片教育热土正在见证：开放合作不仅是资源的对接，更是教育初心的共鸣；不仅是模式的创新，更是育人使命的传承。在建设教育强国的新征程上，云岩教育必将以更加昂扬的姿态，书写更加辉煌的明天。



上海市南中学与贵阳市第三十七中学签约。



云岩区第一幼儿园小朋友们快乐嬉戏。

本版责编：熊瑛 张元斌 樊天晴 版式设计：陈倩

## 让孩子幸福“起跑”

清晨的阳光洒进贵阳市第二实验幼儿园，欢快的笑声在走廊间回荡。绘本馆里，孩子们睁大眼睛听着老师讲述苗族传说；手工区内，五彩的黏土在稚嫩小手中变成一个个可爱的小动物；操场上，欢快的竹竿舞节奏引来阵阵欢笑。

这些生动的场景，正是贵阳市云岩区学前教育高质量发展的真实写照。

眼下，走进云岩区的任何一所幼儿园，都能感受到这里学前教育的蓬勃生机。这种变化源于一场深刻的变革——云岩区创新构建的教研指导责任区机制，让优质教育资源流动起来。

过去，民办园教师参加培训要跨过大半个城区，现在在家门口就能享受优质教研资源。该区将全域幼儿园划分为多个责任区，每个责任区由省示范园牵头，带动8所至10所公办园组成“发展共同体”。在第三责任区，实验幼儿园研发的“布依童谣游戏课程”通过联合教研推广到6所成员园；第七责任区针对“幼儿午睡管理”开展专题攻关，形成的解决方案惠及全区。这种“龙头引领、问题共研、成果共享”的模式，让薄弱园实现了“一年一变化，三年大提升”的跨越式发展。

教师是教育发展的第一资源。云岩区创新推出的“1+3+X”研修课程体系，为不同阶段的教师量身定制成长方案。

新手教师学带班，骨干教师研课程，名园长练管理——就像配营养餐一样精心设计培训内容。这套体系包含1套所有教师必学的师德修养与安全防护标准，按年龄段分的基础、提高、卓越三层进阶课程，以及20余门特色选修课。

“90后”教师张敏就是这一体系的受益者，入职时通过“青苗计划”结对名师，三年后带着自创的“垃圾分类游戏”在全区展示，如今已成为园所教研组长。眼下，在云岩区，一支高素质的学前教育师资队伍正在形成。

课程是教育的核心。云岩区以“游戏化、生活化”为核理念，构建了一套富有特色的课程体系。在向阳幼儿园的生活体验馆，孩子们用仿真食材制作“酸汤鱼”，在角色扮演中感知家乡饮食文化；在实验幼儿园的户外场地，孩子们通过“跳房子”游戏学习数学概念；在民族幼儿园，苗族银饰制作、侗族大歌传唱等非遗活动被巧妙转化为幼儿游戏。这些创新实践让家长们感慨：“过去总担心孩子输在起跑线，现在发现游戏才是最好的学习。”

质量是教育的生命线。云岩区创新的“三级评价”机制为幼儿园发展保驾护航。区级督导专家组每学期开展全覆盖诊断，责任区每月组织交叉视导，园所每周进行自查自评。这种“以评促建、以评促改”的机制，推动全区幼儿园管理水平整体提升。

从教研联动到教师培养，从课程改革到质量监控，云岩区构建了一套完整的学前教育高质量发展体系。云岩区教育局相关负责人表示，接下来还将持续巩固拓展学前教育普及普惠发展成果，深入推进义务教育优质均衡发展。



贵阳市第十七中学学生踢足球。

## 以开放促改革 以合作谋发展

在加快推进教育现代化、建设教育强国的新征程上，贵阳市云岩区以更加开放的姿态拥抱世界，以更加务实的举措深化合作，走出了一条具有云岩特色的教育对外开放合作之路。

与北京、上海等地优质教育资源开展深度合作，累计组织线上线下交流活动30余场次，互派教师研修学习89人次，惠及师生1.3万余人次。这一组组数据背后，是云岩教育人“走出去、请进来”的坚定决心，是“借船出海、借梯登高”的务实行动。

在推进教育对外开放合作过程中，云岩区注重创新合作模式，深化合作内涵。通过建立“五联”工作机制，实现了课程共建、师资共育、教学共研、评价共进、资源共享。特别是创新开展的“退高留低”“一长多校”等办学模式，为区域教育优质均衡发展提供了新思路。

面向未来，云岩对外开放的大门只会越开越大，教育在其中大有可为。将以更加开放的胸襟、更加创新的举措，推动教育对外开放合作向更深层次、更广领域拓展。在建设高质量教育体系的新征程上，云岩教育必将以更高水平的对外开放合作，谱写新时代教育改革发展的新篇章。

(本版资料图片由云岩区融媒体中心提供)